

到底是谁托起了淄博的“经开蓝”？

天空澄碧，纤云不染；水波荡漾，两岸缤纷。这是金秋十月的淄博经开区孝妇河湿地公园常见的画面。

最新数据显示：今年1-9月，淄博经开区良好天数达193天，列全市第1名；综合指数改善率10.1%，列全市第1位；六项主要污染物中，PM10、PM2.5改善率列全市第1位，NO2改善率列全市第2位……

这表明，在淄博着重以生态环境品质提升赋能城市发展的大背景下，经开区在大气环境治理方面成绩显著，位居全市前列。

由此，坊间，有一种蓝叫“经开蓝”的说法，也不胫而走。

良好的生态环境是一座城市亮丽的名片。那么，“经开蓝”到底是一种什么蓝？这背后，淄博经开区方面到底做了哪些提升与突破？

记者 吴昱
通讯员 张学民



关键一步

碧水蓝天是时代的“幸福底色”，以第二产业为主，经济结构和能源结构偏重的淄博经开区也同样如此。

“在我们辖区内，工业企业数量多所导致的污染排放量大，是治理环境污染的最大阻碍。”淄博市生态环境局经济开发区分局负责人表示。

面对这样的治理条件，该局把控制污染源头定位显著提升经开区大气质量的关键一步。

“我们首先督导工业企业进行改造。”淄博市生态环境局经济开发区分局方面介绍。

据了解，今年以来，淄博经开区在脱硫设施改造方面，21家企业由双碱法改造为石灰石膏法，二氧化硫减排量约20%；在脱硝设施改造方面，5家企业由SNCR改造为SCR，其他涉密炉企业通过调整脱硝温度、脱硝剂浓度、脱硝剂雾化状态等因素，二氧化氮排放同比减排量约25%。

此外，生态环境部门还对60余个排口安装氨逃逸在线监控设备，减少了氨逃逸挥发。

而在挥发性有机物治理方面，淄博市生态环境局经济开发

区分局更是对51家企业实施了全过程源头替代等方法；对55家单一治理设施实施了升级改造，进而从源头和末端双向发力，减少VOCs有组织排放。

以傅家镇的山东狮王陶瓷有限公司为例，经改造完成后，其在空气环境和经济发展方面都有明显效益。

对此，这家公司相关负责人表示：“在脱硝方面，我们的排口氨逃逸检测值稳定低于2mg/m³（氨逃逸标准值为8mg/m³），脱硫减排量也同比去年可减排30%左右。不仅如此，经初步估算，改造完成后公司的经济效益每年也可以节省约175万元。”

动作频频

动作绝非控制污染源头一个。

众所周知，减煤降碳作为“双碳”工作的重点之一，是大气质量改善的主要路径之一，“我们通过减煤而降碳，一切正有序推进。”上述分局方面称。

数据披露：淄博经开区区域面积约为淄博面积的1/40，但煤

炭消费总量却约占全市的1/6，排放强度相对较大。

为此，淄博市生态环境局经济开发区分局从实际出发，先后关停山铝电厂4#和5#机组，把全区的煤炭年消耗量由2020年的441万吨减少至2021年的418万吨，减少煤炭消耗量约23万吨，年减少5.2%。

这边“降”，而那边在“增”。“辖区内加大了清洁能源利用，天然气消耗量由2020年的3.5亿立方米增长至2021年的4.6亿立方米，年增长31%，治理效果显著。”淄博市生态环境局经济开发区分局称。

不过，值得注意的是，作为“未来之城”的淄博经开区，幢幢大楼正在相继建起，每天约2万辆重型柴油车的通行，使得移动源污染约占了大气污染的1/3，因此，城市发展的同步之下，发展交通设施建设迫在眉睫。

为此，淄博经开区通过建立“1+4+1”综合执法机制实施对扬尘源、移动源管控，即1支综合执法队伍通过4个部门，分别牵头组织每周开展1次针对问题联合执法行动。

“目前，已经对淄河大道、海岱大道、鲁山大道、宝津路等主要交通干道进行提升改造，打通‘大动脉’，畅通‘微循环’，减少车辆怠速。同时，推动山铝‘公转铁’项目，已实现大部分原料由公路运输转为铁路运输，每年减少运输车辆1.2万余辆，减少厂内倒运3万余辆。”淄博市生态环境局经济开发区分局相关负责人表示。

闭环！闭环！

当然，为快速有效地解决各种难点堵点问题，淄博市生态环境局经济开发区分局建立了“预警-推送-溯源-反馈-督办”的闭环工作机制。

“我们安排专人紧盯空气站点的各项数据，如发现高值数据，可以及时预警，然后将高值问题推送给相应的执法人员和相关镇办，这样一来，执法人员和相关镇办可以第一时间赶赴现场进行排查。”淄博市经济开发区生态环境技术服务中心副主任崔营海表示。

他说，按照上述程序，他们将高值的原因及落实整改情况及时

反馈给经开区生态环境分局，并不定期组织人员对推送问题进行再巡视、再了解，确保各类突出问题得到快速有效解决。

不仅如此，自2020年淄博市生态环境局经济开发区分局成立以来，该局一直坚持“局领导挂包乡镇”的工作模式，确保各项重点工作有人盯、有人管、有人促，一抓到底。

据了解，在此工作模式的推进中，他们已先后完成了重点企业用电智能系统安装、在线监控设施安装，并全面推进完成了“五个专项行动”和大气污染治理品质提升相关工作。

在上述种种高效硬核的工作机制和措施的加持下，淄博市生态环境局经济开发区分局持续深化生态赋能，聚焦品质提升，继续守护“经开蓝”的大气底色。

“下一步，我们分局将不辱使命，围绕上级决策部署，聚焦淄博全市空气质量‘退末位’目标，决战秋冬季。锚定走在前、开新局，加快大气治理迭代升级，守好主城区南大门。”淄博市生态环境局经开区分局党组书记、局长张守波表示。

淄博首届工程建设领域劳资专管员技能大赛圆满收官

记者 马玉妹
通讯员 孙震

“请听题：根据《保障农民工工资支付条例》规定，对所招用农民工实名制管理和工资支付负直接责任的是A.分包单位B.建设单位C.用工单位D.施工总承包单位”“准备抢答……”

“好，请5号台回答。”

“对所招用农民工实名制管理和工资支付负直接责任的是A.分包单位，回答完毕！”

“请看正确答案，A，回答正确，加10分！恭喜5号代表队！”……

10月13日上午，淄博市“鲁班用工杯”第一届工程建设领域劳资专管员技能大赛总决赛现场，各队选手以饱满的斗志、敏捷的反应、熟练的技能、默契的配合，层层闯关，你追我赶，尽展风采。最终，经过紧张激烈地角逐，高青县（一等奖），淄川区、金城建设

（二等奖），天齐集团一队、二队、黄河建工（三等奖）分获团体前三名；王雪（黄河建工）、王涛（恒昌建工）、周善鹏（天齐集团）、曹胜男（金城建设）、齐元收（励华建设）、胡修哲（天齐集团）分获个人前六名，大赛圆满收官。

据悉，大赛由淄博市人社局、市总工会、团市委、市妇联、市住建局、市交通局、市水利局共同主办，高青县人社局具体承办。

自8月份开赛以来，来自全市127家施工单位928名劳资专管员参加了初赛。此次大赛旨在深入贯彻落实技能人才工作方针，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，积极营造“劳动光荣、技能宝贵”的社会风尚，提升工程建设领域劳资专管员职业技能水平，推动治理拖欠农民工工资工作再上新台阶。

赛后，获得个人一等奖的王雪（山东黄河建工有限公司）在接

受采访时兴奋地说：“通过这次比赛，我们学到了很多技能知识，以后工作中我们会继续学习，更加完善劳资方面的知识，为农民工朋友做好后勤保障工作。”

山东天齐置业集团股份有限公司领队田赛说：“公司高度重视，积极组织了162名劳资专管员参赛。我们会以此为契机，提高重视劳资专管员的培养工作，充分做好劳资实名制管理，保障农民工合法权益。”

淄博市首届技能大赛的成功举办，进一步锤炼了全市工程建设领域劳资专管员队伍业务能力，展现了保障农民工工资支付工作成果，激发了广大从业人员的自豪感和荣誉感。在全市范围内，特别是广大施工单位掀起了学习用工管理、权益维护等法律法规知识的热潮，进一步提高了自觉保障农民工工资支付的意识。

桓台县辛庄村 开展环境卫生整治

近日，马桥镇辛庄村志愿者集中开展小区环境卫生整治，包括小区绿化带的垃圾、楼前楼后的乱摆乱放以及垃圾清运。经过一上午的集中清理，小区环境又恢复了往日的整洁与干净。

环境卫生整治，关键在于广大群众的积极参与。这不仅是改善农村卫生面貌的主要途径，也是建设美丽乡村的重要抓手，更是加强生态文明建设的基础环节。干净、整洁、有序的村容村貌，能够愉悦群众身心，提高生活质量，也有利于凸显农村在发展中的竞争力和比较优势，是一件惠及广大群众，让农村共享发展成果的实事。（周金广）

桓台县辛庄村 全力保障基本民生

今年以来，由于雨水较多，致使马桥镇辛庄村胜利河河滩内村民种植的作物频频被淹，颗粒无收。为此，辛庄村“两委”经研究决定，将河滩内耕地整治列入民生事项，决定近期投资十余万元进行集中整治，根据河流走向将耕种区进行调整，确保正常情况下不再受洪涝灾害困扰。

群众的事无小事。辛庄村全力保障基本民生，为建设小康社会打下坚实基础。（周金广）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲惠莹 美编：刘薇薇